
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 

Fecha: 

2 

01-06-2017 

Página 1 de 9 

TRD: 100-02 

ACTA No. 110 
SESIÓN EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del veintiocho (28) de agosto de 
dos mil veintiunos (2021) se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera 
presencial, para realizar junta extraordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER 
BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones 
de Técnico las desempeñó la señora MARTHA CECILIA BURBANO VELÁSQUEZ, para verificación 
del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABÓN HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRÉS EDUARDO 
5) DOMÍNGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCÍA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMÉNEZ CORO ÁNGEL DARÍO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CÁRDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba preestablecido 
así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta 108 del 25 de agosto del 2021 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta 108 del 25 de agosto del 2021- Leída y puesta en consideración 

es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no los hay sobre la 

mesa. 
6.- PROPOSICIONES, si hay sobre la mesa. La secretaria da lectura textual a la proposición de 

fecha de agosto 28 del 2021, proponente: concejales firmantes, asunto: cambio de horario, 
solicitar a la plenaria del concejo municipal aprobar el cambio de horario de las extraordinarias 
de día domingo 29 de agosto del 2021 a las 7:00 de la mañana de manera virtual, lo anterior 
de acuerdo al reglamento interno del Concejo Municipal, leída y aprobada la proposición 

7.- RESOLUCIONES, no las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES Y VARIOS. Comunicaciones si los hay sobre la mesa. Comunicación 01 
asunto: enviado por Andrés Felipe Muñoz jefe de la secretaria de Gobierno de la alcaldía de 
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Yumbo referencia respuesta al radicado SAC 166842 y radicado interno del concejo municipal 
No. 02-285. Comunicación 02 documento con copia para el concejo municipal enviado por la 
comunidad Barrio Riveras de Yumbo. dirigido al Ingeniero Jorge Hernán Lozano, Secretario de 
Infraestructura. Varios: No hay inscritos. Varios no los hay sobre la mesa. 	Tiene 	la 
palabra el Concejal Carlos Arturo Villa Luna: quiero hoy traer a colación el nombre de un 
personaje que hizo mucho por Colombia como industrial pero sabe que duele que haya 
personas que a través de las redes sociales se hayan dedicado por ejemplo a criticar a 
cuestionar a mal hablar del señor Ardila Lule que en paz descanse a mí me parece que ese 
odio del socialismo de la izquierda radical de las dictaduras del siglo XXI que han envenenado 
la juventud para que salgan a decir sandeces en las redes sociales no tiene presentación, odian 
la empresa privada y si no fuera por la empresa privada en el mundo no habría los millones de 
empleos que hoy disfruta el mundo entero, un ejemplo Estados Unidos porque se quieren ir los 
colombianos hasta sacrificar su propia vida como lo que pasó con la señora del niño de Tunja, 
Boyacá que murieron por el calor entre Arizona y México no fue el niño fue la niña de 10 años 
y la madre que murieron allá en esa frontera, porque ese sacrificio tan enorme no solamente 
de colombianos si no de latinos y gente de todo el mundo que vienen cubanos, venezolanos, 
que comienzan a recorrer el continente suramericano pasan por Centro América hasta buscar 
la frontera con Estados Unidos para sacrificarse por qué porque allá la empresa privada genera 
miles y miles millones de empleos, la calidad de vida es mejor, la verdad es que como decía 
alguien los que más critican los que más atacan el gobierno son los mismos que estaban 
trabajando dentro del estado los sindicatos es que yo he dicho aquí no ha habido una explosión 
social si no una explosión sindical y sino miren el llamado que hicieron las centrales obreras el 
día jueves que para marchas, aquí en el parque Uribe mal contados habían 12, 14 pelagatos 
hasta encapuchados e inclusive gente que uno ni siquiera ha visto nunca aquí en Yumbo pero 
les salió el tiro por la culata porque la gente, el pueblo, la comunidad se dio cuenta de lo que 
es el radicalismo y principalmente la izquierda que como he dicho yo son buénos para manejar 
las redes sociales, para convocar pero para construir son malísimos y si no miren como la 
izquierda, el socialismo del siglo XXI ha destruido a Nicaragua a Venezuela al mismo Cuba 
porque es que si Cuba no estuviera en poder del dominio de los hereditarios de Castro, Cuba 
sería otra cosa Cuba tiene un potencial enorme tan es así que ya los cubanos en días pasado 
ya se cansaron y salieron a protestar están cansados de ser prisioneros en su propio país, 
miren como comenzó Evo Morales a conquistar el poder en Bolivia haciendo bloqueos, 
paralizando su país y eso es lo que pretenden estos señores de las centrales obreras que no 
trabajan que son burócratas del sindicalismo a que nuestro país llegue a ese estado, en cuanto 
a mi concierne les diría mamola porque mientras yo pueda respirar y hablar siempre estaré 
diciendo que ese no es el camino para que Colombia salga adelante porque mal o bien somos 
una de las democracias más antigua de Latinoamérica, que tenemos falencias si, por eso en 
estos días hablaba y decía el estado no puede seguir siendo el mayor empleador porque la 
filosofía de los estados es administrar no a generar empleo, si no fuera por los emprendedores 
voy a dar un ejemplo aquí el señor Tovar un emprendedor surgió recuerdo cuando tenía la 
tienda aquí en el Belálcazar y hoy en día han creado supermercados en otros municipios y cada 
día crecen más esa es la gente que hay que apoyar esa es la gente que hay que respaldar, yo 
conozco la historia del papá de Diego Parra de cómo ha luchado para sostener ese pedregal, 
una cosa es ver el pedregal y otra cosa es ver el sacrificio del padre de o los padres de Diego 
Parra y su familia para sostener el pedregal uno de los mejores centros turísticos que puede 
tener el sur occidente colombiano y donde mejor se hace la comida en el Valle del Cauca para 
mí el pedregal si no fuera por los emprendedores como ellos como Tovar como mucha gente 
en nuestro municipio que han generado cantidad de empresas, cantidad de empleo si no fuera 
por empresarios, por emprendedores nosotros no seríamos la capital industrial, no me explico 
porque ese odio de los mamertos, la izquierda, el socialismo del siglo XXI con la empresa 
privada, en Venezuela acabaron con la empresa privada y en que quedó en nada, la gente 
sufriendo y de repeso nos han exportado una cantidad de delincuentes que han migrado para 
nuestro país a matar colombianos, bienvenidos todos los extranjeros que vengan a construir 
que vengan a aportar pero rechazar contundentemente a todos los extranjeros que han venido 
a nuestra Colombia a matar como mató ese bandido el policía en Bogotá como han matado 
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mucha gente, al parecer los que están utilizando la modalidad de atracar y matar la gente a 
ladrillazos para atracarla son venezolanos, creo que no podemos salir como han salido en las 
redes sociales a cuestionar a criticar al señor Ardila Lule que en paz descanse que construyó 
patria y hoy en día son miles y miles de colombianos que se jubilaron se pensionaron en sus 
empresas y todavía siguen trabajando y empresas que siguen adelante porque su familia la 
llevará a que sigan creciendo, por esa razón creo que todos los que estamos aquí somos 
demócratas, somos personas que estamos desempeñando el cargo de concejales ocupando 
nuestras curules gracias a la democracia, ustedes si creen que el día que se monten los 
mamertos, los izquierdistas nosotros vamos a tener esa oportunidad de pensar libremente no, 
nos van a perseguir van a perseguir a todo el que piense diferente de modo concejales yo sí 
creo que hacia el futuro aquí en Yumbo por eso debe haber unidad para que el poder continué 
en manos de un demócrata, no podemos dejar que por rencillas entre nosotros la clase política 
lleguemos al colmo de entregarle en bandeja de plata la administración de nuestro municipio a 
los bandidos, me quedo aterrado como el partido de los comunes esos bandidos, de esos 
violadores, esos asesinos de la Farc salen a criticar un ministro por A o por B cuando un ministro 
no ha matado tiene equivocaciones como la ministra de las TIC o el ministerio de 
Comunicaciones y salir hablar, esa gente no tiene autoridad moral para coger un micrófono y 
cuestionar a la gente buena tanto que han molestado con la cuestión de que el congreso hay 
que reducirlo y díganme que han dicho los mamertos por las 16 curules que les van a entregar 
ahora y que se las pueden ganar con 200, 300 votos en las zonas que han determinado zonas 
que solamente pueden votar los que los señores de la Farc o disidencias de la Farc los dejen 
votar y por quien van a votar por gente de ellos 16 curules más que van a engrosar y se van a 
gastar más de $200.000.000.000 en esas 16 curules en los 4 años, dígame que mamerto, que 
izquierdista que integrante del socialismo del siglo XXI ha salido a criticar eso ninguno pero si 
Duque sale y se rasca mal la oreja lo critican ahí si salen ahí si se despachan pero a Dios 
gracias el pueblo colombiano ha entendido y esa invitación a marchar el día jueves quedaron 
en ridículo porque eso fue lo que hicieron fueron una minoría aquí en Yumbo ya les dije 12 o 
14 pelagatos pretendiendo que la gente les iba a salir por esa razón creo que la gente aquí al 
municipio de Yumbo si lo queremos transformar señores concejales hay que aplicarle lo que 
aplican los que saben que es el dofa a ver que debilidades que oportunidades que fortalezas 
tenemos y que amenazas tenemos para el futuro, creo que hay que hacer un debate sobre un 
dofa para el municipio de Yumbo porque les cuento una cosa o cambiamos o nos jodemos. 
Tiene la palabra el concejal Femando David Murgueitio: estoy de acuerdo con el concejal 
del Partido Centro Democrático porque creo que aquí no se tiene que rechazar o estimular la 
lucha de clases, mire lo peligroso que en un país alguien que ha luchado trabaje se pueda 
hacer rico o pueda mejorar su condición económica ya se volvió un problema, yo conozco 
muchas historias de empresas familiares que han logrado conseguir sus cosas luchándola, 
trabajando han tenido oportunidades la han sabido aprovechar y han construido sus empresas 
y por supuesto cuando cae un modelo capitalista que el que más capital tiene surge como 
también conozco muchos que a punta de violencia lo han hecho pero la gran mayoría de la 
gente que ha hecho empresa la ha hecho con esfuerzo conozco muchos ejemplos aquí en 
yumbo hay muchos ejemplos de empresas familiares y que han luchado muchos, claro que las 
han heredado pero ha sido mucho esfuerzo de debajo de constancia, sacrificio, nosotros no 
podemos señalar a que todas las personas que han logrado y han podido salir adelante en este 
país entonces son malos, se ha generado un discurso de odio de clases que es peligrosos para 
el país como tampoco se puede estimular el discurso de odios de simpatizantes de la izquierda 
de la derecho y demás pienso que este país tiene que ya empezar pienso que estamos llegando 
ya al fondo de esta polarización y debe llegar a poder tener la capacidad y el entendimiento de 
poder llevar a acuerdos a consensos y entender que aquí se puede gobernar se puede 
transformar se puede hacer sin tanta violencia sin tanto extremismo sin tantos odios sin tanta 
competencia sino llegando a acuerdos y hablando la gente se entiende y puede salir porque 
uno tiene que entender unas cosas u otra que hoy gobierna los de izquierda y mañana los de 
derecha pero tampoco el de derecha tiene que acabar el de izquierda y lo contrario y no 
podemos caer nosotros en esos discursos y a mí me parece que cuando hacemos esos 
llamados a ir generando una nueva cultura política y a transformar tenemos que tener esa 
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capacidad de respetar también inclusive a los que piensan diferente pienso que la 
institucionalidad hay que defenderla permanentemente pero también la institucionalidad tiene 
que ser honorable nosotros no podemos tener, por ejemplo la policía y el ejercito que yo admiro 
y defiendo tanto gente torcida ahí deteriorando y manchando el uniforme de manera descarada 
acabándole la moral a la gente no puede ser así cambiándole la interpretación al pueblo y en 
eso hay que tener mucha capacidad para saber depurar y tener la fuerza de depurar y pienso 
que en eso también a veces que era el tema que realmente quiero tocar en esta oportunidad 
honorables concejales yo de manera respetuosa le digo al alcalde que debe pensar ya en 
Yumbo empezar a depurar o darse oxigeno hacer rotación de jefes de despacho o de identificar 
cuales ya se estancaron y no dan más de lo que se necesita porque hay muchos retos que no 
se están cumpliendo y pienso que hace daño cuando la gente no te está innovando, no te está 
empujando no está creando no está sino que simplemente se estabiliza aprende a ejecutar un 
presupuesto y se quedan allí sin visión sin interés, sin interés de defensa de gobierno ni demás 
uno poco ve y lo digo también por experiencia uno poco ve a los jefes de despacho a sus 
equipos defendiendo el alcalde y pienso que el alcalde tiene que tener gente que lo defienda a 
él y que crea en él y que lo empuje que lo ayude que quiera que le vaya bien al gobierno, al 
final la basura le llega al alcalde a mi aquí calladito no me pasa nada y no puede ser así porque 
al final ese no pasa nada en ese paso de agache termina permitiendo que las cosas salgan mal 
y todo mundo habla mal, voy a dar un caso que ayer ayudó a resolver en una llamada la doctora 
Daisy Mancilla hay un muchacho que viene de Venezuela como muchos de los que hay aquí 
pero nosotros tenemos que ver ese problema de una manera integral hay muchos venezolanos 
que vienen a generar daño y hay que ser contundentes con ellos con la justicia tiene que 
hacerse respetar el país nadie puede venir aquí a dañarnos la tranquilidad pero hay otros que 
vienen porque estamos entendiendo la realidad que están viviendo están aguantando hambre 
tienen dificultades por su puesto están buscando alguna otra alternativa Dios no lo quiera le 
pase eso a Colombia pero cualquier país está expuesto a que eso pase mire cómo cambia las 
cosas de un momento a otro hay que entenderles son seres humanos somos hermanos hay 
que tener esa condición, pero además hay otro tema más importante en el tema de orden 
público y de seguridad y es la seguridad sanitaria, la salud de una u otra manera el interés de 
proteger a esta población protegerle su salud es porque de una u otra manera se pueden 
convertir en vectores para mayores problemas a futuro, entonces resulta que ese joven que 
ayudó la doctora Daisy que fuera atendido en el hospital lo entenderán ustedes quiero hablar 
para ustedes honorables concejales ha ido en 3 o 4 oportunidades en el último mes al hospital 
y no lo han atendido 3 o 4 oportunidades y le pregunté a la señora allí que me llamo que no la 
conozco y me dijo los síntomas tiene escalofrío y fiebre intermitente eso es paludismo lo primero 
que uno tiene que pensar yo le dije ahí mismo tiene malaria y le dije a Daisy este es un caso 
que puede ser delicado nosotros aquí no tenemos malaria digamos que malaria está en un 
espacio de trópico y aquí está muy controlado y de hecho el tratamiento para esa enfermedad 
es controlado por el estado porque a los que afecta más la malaria es a los que están en el 
monte obviamente las guerrillas y las organizaciones al margen de la ley son las que más se 
exponen a ese tipo de enfermedades pero que pasa tenemos alguien aquí que no sé cómo lo 
adquirió pudo haber sido en su trayectoria en su peregrinación o en su migración se contagió y 
se contagió estando allá en Venezuela y trajo la enfermedad y está viviendo aquí en Yumbo 
hace un mes y hace un mes está yendo al hospital para que lo hubiesen diagnosticado lo 
hubiesen tratado pero lleva un mes ese señor siendo picado por zancudos si lo llega a picar un 
zancudo que es especialmente la hembra que es la que cría el parasito y hace que luego lo 
transmite a otro nos puede generar un foco de infección mire el tema tan delicado la pregunta 
es aun teniendo convenio por qué no lo atendieron en el hospital porque ayer se averiguó y si 
tienen convenio para atenderlos en urgencias no sé porque alguien piensa que ver a alguien 
que tenga escalo-frió y porque no tiene fiebre en ese momento no es una urgencia y hay que 
identificar qué problema que está pasando en el hospital y cuál es el criterio quien está haciendo 
e tríade porque he visto algunas cosas de manejo digamos en lo clínico porque recibo algunos 
pacientes que remiten de Yumbo y digo que en tema del COVID tuvieron algunos protocolos 
que me parecen acertados con excepción del manejo del satutamol que le ponían satutamol a 
todo el mundo independientemente si tuviera antecedentes o riesgo de infarto que eso era un 
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error pero de resto todo el protocolo me pareció muy bien también el manejo y la oportunidad 
y demás pero en la atención no, por ejemplo cuando eso pasa empieza a decir la gente vea 
ese hospital no sirve ese alcalde se está robando la plata entonces todo el mundo empieza a 
dar palo porque de una u otra manera no hay una contención de todos los equipos y lo voy a 
decir porque estamos aquí porque estamos en confianza, llama la doctora Daisy a comentarlo 
porque como es un riesgo epidemiológico malaria a la secretaría de salud y a la mamá del 
alcalde no le contesta lleva más de 24 horas y no le contesta o sea que piensan esos 
funcionarios ni siquiera con el equipo le prestan atención, lastimosamente puedo decir pienso 
yo que llega un momento en que la gente se estanca y se los digo de manera respetuosa con 
2 o 3 cosas aquí los compañeros dicen que tampoco les contesta entonces en 2 o 3 cosas 
pienso que ayudando a reformar podía empezarse a cambiar la percepción y la imagen del 
alcalde y la percepción de gobierno porque es que de una u otra manera el concejo influye en 
este gobierno esta es la junta directiva de este gobierno y esta junta directiva es responsable 
total porque nosotros estamos encargados de hacer el control político, yo les digo compañeros 
a mí me parece que de una u otra manera hay que empezar a ajustar cosas para exigir un 
poquito más el tema de pandemia escondió a mucha gente ya estamos en otro proceso ya la 
gente tiene que estar afuera tiene que estar buscando resolver los problemas de la comunidad, 
atendiendo más la comunidad etc. etc pero me llamó mucho la atención este caso el hospital 
por el riesgo que nos puso a todos los Yumbeños un mes el señor ha ido 3 o 4 veces y va 3 y 
4 horas y no lo atienden sino paga la consulta como particular no lo atienden y existiendo 
convenio, el tema es que no es urgencia, he visto muchos casos y voy contarles porque en eso 
hay que ser cuidadoso por ejemplo mi primo Carlos Andrés que lo conoce muy bien el concejal 
Horacio, Carlos Andrés fue 3 veces con dolor abdominal al hospital 3 veces y las 3 veces 
buscapina eso es cálculo y vaya para la casa termino siendo una se le formó un peritonitís por 
una infección terminó enercortizantosele el colon ascendente terminó en una cirugía gigantesca 
con el abdomen abierto 4 meses y eso que el gracias a Dios está vivo todavía, cuantas 
personas les puede pasar esto, a mí me parece que de una u otra manera hay que ajustar 
mucho el tema de manejo de protocolos y el tema de saber e identificar que es una urgencia y 
atenderla bien porque hay que ser muy cuidadosos en ese tipo de situación el problema es que 
a veces pienso y sé que ustedes me van a entender cuando digo esto a veces hay agotamiento 
o hay comodidad si uno ve que las cosas no están bien pero no hay incomodidad no está 
haciendo nada para cambiarla ya hay comodidad u otros están luchando mucho y ya están 
agotados en las dos situaciones hay que buscar hacer cambios porque es bueno renovar 
ustedes tienen en el equipo muchísima gente buena y como dice todo mundo escoba nueva 
barre bien todo mundo llega con buen ánimo y todo aquí lo que necesitamos es buenos 
resultados, buenos resultados son con impactos y los impactos son fáciles de medir y en ese 
sentido va mi intervención el día de hoy porque a mí me parece hasta irrespetuoso un 
funcionario no atender siquiera un concejal como si fuéramos muchos y los llamaran todos los 
días a pedirle trabajo como si la doctora Daisy va a llamar a pedirle trabajo la llaman es para 
decirle una cosa importante y no prestarle atención y los concejales no creo que los concejales 
saben que no pueden ir a pedirle trabajo a ella le van a llamar es para hablarle de un problema 
en especial y no le contesta y no hay atención y a mí me parece que eso ya lleva a un nivel 
donde se requiere analizar los cambios cuando uno quiere ser eso es como el futbol y de una 
u otra manera se necesitan cambios a veces uno tiene jugadores ya muy cansados, agotados 
de pronto no contentos o muy cómodos o satisfechos como están pero no están dando 
resultado la hinchada va a estar inconforme y pienso que eso hay que ir analizándolo porque 
el análisis de cómo va por ejemplo el gobierno la percepción de la comunidad han visto los 
cómo vamos no son positivos digamos que en ese discurso si le va bien al alcalde le va bien a 
Yumbo porque inclusive la percepción ayuda mucho si la gente empieza a hablar bien eso está 
funcionando bien la gente se cree que va bien y la percepción cambia pero si con detalles las 
cosas cambian y al contrario es negativo pues todo va a ser negativo algunos de pronto 
pensarían que nos interesa que las imágenes se hagan negativo pero no hay un medidor que 
es muy valioso que es el orgullo Yumbeño y uno diría eso parece una bobada romántica el 
orgullo Yumbeño que tanto está orgulloso usted de ser Yumbeño y que tanto está orgulloso 
usted de vivir en Yumbo y ese nivel de orgullo Yumbeño es muy valioso porque muestra la 
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satisfacción y el interés que tiene la gente con su pueblo y de luchar, cuando vos tenes bastante 
orgullo y te sentís bien donde estás luchas, invertís, volvés, empujas pero si al contrario usted 
dice aquí no hay seguridad aquí todo es una locura aquí nos pasa algo porque mire el tema del 
hospital tan importante que es cualquier cosa que nos pase a nosotros aquí así podamos tener 
pre pagada o el que tenga pre pagada donde tiene que llegar al hospital de Yumbo no tenemos 
otros sitio aquí en Yumbo para llegar tenemos que llegar primero allí hay temas que son de 
demasiado cuidado, me volví a meter al tema del hospital y me entró una fuga pero lo que 
quiero decirles compañeros cuando les hablaba del tema del orgullo Yumbeño es que eso 
estimula la inversión o la desestimula cuando ves que nuevas viviendas Yumbo se está 
poniendo bonito llevan nuevos inversores a Yumbo es seguro vale la pena invertir ahí hay buen 
retorno, acá por ejemplo la finca raíces tiene buena valorización construyamos edificios los 
edificios están exonerados construyamos parqueaderos los parqueaderos están exonerados 
entonces estimula todo y la gente dice vamos a invertir vale la pena invertir porque uno está en 
un entorno que vale la pena y una de esas figuras es eso porque a Buenaventura siendo un 
puerto tan importante le va mal porque el tema de salud no sirve porque los servicios públicos 
no sirven porque no tiene universidades de calidad porque no tiene zonas de diversión por eso 
todo mundo dice vamos a montar una empresa en Buenaventura nos sale más barato para 
exportar y nos evitamos el flete pero todos los buenos digamos los gerentes todo mundo hace 
fuerza para que no vengan que sea lo más cercano a Cali que es donde tenemos la ciudad de 
servicio ahí tenemos universidades, donde ir a comer donde ir a cine, tenemos seguridad yo 
tengo un grupo de WhatsApp de compañeros con los que prestamos servicio militar la militar y 
el contingente era de Buenaventura todos los días matan una persona allá me da una tristeza 
gigantesca porque yo viví en Buenaventura mi mamá nació en Buenaventura Ricardo Javier 
nació en Buenaventura, mi abuelo era de Buenaventura yo tengo mucho cariño por el Puerto y 
es increíble todos los días hay un muero o dos y uno dice quién va a invertir allá alguien le dice 
vamos a hacer un negocio allá vamos a hacer un negocio en Yumbo, no pero es que Yumbo la 
seguridad, pero cuando la gente empieza a hablar bien de Yumbo aquí está bien se está 
transformando la seguridad va mejorando el hospital está mejorando todo lo que hace la gente 
Yumbo es una ciudad que está saliendo adelante vamos a invertir y empieza a haber más 
fluidez más inversión y más recursos y empieza a mejorar la calidad de vida por eso mire como 
es de importante que de una u otra manera inclusive los jefes de despacho tengan ese amor y 
ese sentido no solamente de gratitud yo por eso me ofendió muchísimo escuchar ese señor 
Robles cuando dijo acá es que si me toca ir me voy a mí me da lo mismo o sea le importa cero 
ser el sub secretario de salud cuál es el sentido de pertenencia de un funcionario así a mí la 
gente decía que tenía un carácter muy maluco yo lo hubiera sacado hace rato sea el que sea 
y le hubiera dicho búsqueme otro como voy a tener una personas sin sentido de pertenencia te 
destruye todo y yo le puedo decir que ese señor sin yo conocerlo debe ser un foco de disidencia 
allí en la misma secretaria y con los profesores porque ese estilo los profesores no se lo 
aguantan con la diferencia que puedan tener los profesores hay que crear gente que sepa tratar 
los profesores que tengan comunicación con ellos que le haga ver los errores hay que ser 
estratega para todo y uno tiene que tener funcionarios que amen su gobierno a mí que un 
gobierno me dijera me toca que irme me voy no pues que sobre yo vengo aquí a defender este 
gobierno vengo aquí a defender el alcalde vengo aquí a defender a las personas que me han 
dado confianza yo quiero hacerlo y voy a luchar hay errores si señor los voy a corregir no pero 
con una soberbia gigantesca y eso hacer ver mal al gobierno y hace que le vaya mal esos 
funcionarios no sirven de hecho yo sin atrever a avanzar mucho son funcionarios que al final 
inclusive los indicadores de ellos son malos de trabajo, quería decirles esto compañeros porque 
me preocupó el tema de salud sin ser una queja de nadie estamos aquí hablando entre 
compañeros de trabajo como un funcionario no le contesta a la mamá del alcalde yo si estoy 
aterrado pues aquí que esperanza hay yo no le vuelvo a pedir ningún favor porque no me 
contesta. 
Tiene la palabra el concejal Giovanny Escobar: compañeros para que me pongan atención 
lo que les voy a contar yo en el año 2003 inicié a trabajar como funcionario en la administración 
municipal y en el 2004 y la gerente en ese entonces mi jefe siempre nos hacía énfasis en algo 
cada que ustedes vayan a hablar primero el alcalde después el concejo cada que vayan a hacer 

Ce>geek3ou4 d ¿Iorizbxeí gnoi~ con jume a hz ca~zotí»"2" «Mea, a .W7 
Coa 5 No 4-40 Wolk 'Uno CAMT 



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 
FO-GP-02 

Versión: 

Fecha: 

2 

01-06-2017 

Página 7 de 9 
TRD: 1 00-02 

una actividad siempre mándenle una invitación al concejo siempre para todo lo que se vaya a 
hacer concejo, recuerdo una vez se mandaron a hacer corno 5.000 afiches y en el afiche no se 
colocó el escudo del concejo me acuerdo muy bien que la gerente de aquel entonces dijo 
recojan todo eso y si me toca pagarlo a mí me toca pagarlo pero tiene que estar lo del concejo 
hoy día compañeros difícilmente usted ve en alguna publicación de cualquiera de las 
dependencias de esta administración el logo del concejo la referencia uno aquí se da cuenta 
de las actividades que hace la administración porque en las redes sociales se da cuenta o una 
que otra carta que le llega a Guillermina y ella nos la lee en estos días veía el informe y el objeto 
de uno de los contratistas de apoyo y decía que apoyar con la correspondencia que le llega a 
los concejales cuál correspondencia si a duras penas le llega a uno una carta en 30 días porque 
aquí nosotros los concejales nos hemos vuelto como una figura corporativa porque muy poco 
nos invitan o muy poco nos dan la formalidad de las cosas y cuando lo hace uno va y asiste 
pero uno se da cuenta de las cosas porque otro le cuenta o porque en las redes sociales 
casualmente te llega hay trabajos importantes que desarrolla esta administración pero se queda 
la información en unos poquitos a veces yo desde hace mucho tiempo vengo apoyando este 
gobierno y vengo apoyando la gestión del alcalde pero se queda uno incluso sin herramientas 
como ayudar porque uno no se da cuenta, ayer estuvo la vicepresidenta en Yumbo y me di 
cuenta por las redes sociales, hoy se está socializando la construcción de la laguna de los patos 
por parte de una empresa privada que va a invertir más de $5.000.000.000 en la construcción 
y estoy seguro que pocos sabían que eso se va a hacer así como esas una cantidad de noticias 
una cantidad de cosas pero creo que lo decía el medico eso también tiene muchísimo que ver 
con ese sentido de pertenencia y ese sentido de querer mostrar del jefe de despacho de cómo 
ellos nos ven a nosotros como concejales si un jefe de despacho no tiene ni siquiera la gentileza 
de colocar en su publicidad o de colocar en lo que hace al concejo municipal cuando es este 
concejo que aprueba el recurso con el que ellos trabajan allá, nosotros en estos días se hizo 
una actividad por parte de la administración y la gente agradecía y una persona me decía no 
pero es que a ustedes también les tienen que agradecer porque ustedes sea como sea son los 
que aprueban los presupuestos para que esas cosas se hagan, una cosa tan sencilla ya 
recuerdo cuando Javier Mosquera ganó oro las redes sociales empiezan a decir empezaron a 
atacar a Alexander Bejarano que porque Alexander se había tomado la foto con él lo atacaban 
así estos politiqueros y yo les decía es que no tiene por qué criticarlos a él porque si él dice que 
a él el lmderty lo ha ayudado de una u otra forma el concejo lo ha ayudado porque el concejo 
es el que ha aprobado el recurso para que allá se desarrollen las actividades y para que se le 
desarrolle el apoyo a ellos y si alguien aquí ha metido en el deporte cuando ha sido concejal es 
Alex no tiene por qué atacarlo pero eso sucede por ejemplo por el desconocimiento y por la 
falta de información que se le lleva a la comunidad del concejo, creo que es importante incluso 
concejales para los concejales que tienen amigos dentro de las dependencias es que siempre 
el funcionario jefe de despacho lo hace bien si el funcionario jefe de despacho hace la tarea 
como la tiene que hacer y muestra su trabajo pues a su amigo le va a servir no solamente a la 
administración al alcalde sino que el amigo tiene una carta de presentación para decir es que 
venga yo apoyo la cultura yo apoyo el desarrollo económico yo apoyo el deporte yo apoyo 
cantidad de cosas pero si brillamos por nuestra ausencia y muchas veces no porque no 
queramos sino porque esa es otra que dicen ustedes no acompañan pero si es que nos damos 
cuenta por redes sociales a los 2 o 3 días o porque están haciendo un evento o porque nos 
damos cuenta del en vivo eso es importante creo que se ha perdido concejales y nosotros 
debemos hacer ese llamado como así que se hacen eventos que son institucionales y el 
concejo no figura por ningún lado ni siquiera en la chapolita estuvimos en una actividad en estos 
días en el parque estaba el concejal Diego Parra estaba Alexander estaba mí persona estaba 
la doctora Guillermina y me tocó a mí que escribirle a una persona que estaba en la tarima para 
que mencionaran que estaba el concejo ahí representado porque nombraron a todo mundo o 
no Guillermina a todo mundo nombraron saludo para fulanito, sutanito que Germán Jaramillo 
que los de la Espy que el jefe de despacho y los concejales ahí y ni siquiera al presidente y me 
tocó a mí que escribir los concejales estamos acá Diego mejor se fue ese día por allá a un 
saludo para los concejales que están aquí pero eso es bueno que se sepa y chévere que 
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alguien se lo pueda mencionar al señor alcalde yo sé que el respeta y valora mucho el concejo 
porque él estuvo acá y el sigue sintiéndose parte del concejo a pesar de que ya no es concejal. 
Tiene la palabra el concejal Carlos Arturo Villa: hay que comprarle un libro al concejal 
Giovanny Escobar el coronel no tiene quien le escriba. Cuando hablo de los emprendedores 
Fernando decía algo yo recuerdo en la época 60 cuando yo estudiaba con el papá de él y con 
el tío con German yo estaba con German y el papá estaba más adelante que nosotros que 
quiero decir con esto de donde vino los padres de Daisy de Guapi de donde llegó la familia de 
Fernando de Cartago de donde llego la familia de Diego de Caicedonia de Granada Antíoquia 
y así sucesivamente de donde llegaron ustedes de Pereira y miren que con el esfuerzo porque 
de donde llegué yo de Restrepo y como llegamos a Yumbo no vamos a decir que nosotros 
llegamos a Yumbo trayendo tesoros llegamos con una mano atrás y otra adelante por la lucha 
por el empuje por la verraquera de nuestros antepasados hoy esos frutos se ven reflejados en 
la familia de Fernando él como médico y no sé cuántos profesionales más hay como los hay en 
mí familia como la familia de Chapa que se han hecho a puro pulso trabajando, construyendo, 
el caso por ejemplo cuanto no le ha dado la familia de Daísy al municipio de Yumbo ya Fernando 
la bautizó como la mamá de Santamaría yo diría que la abuela pero dejémosla la mamá el caso 
de Diego y todos la familia de Guillermina es del Cauca gente que llegó aquí a construir 
municipio a construir patria son emprendedores entonces porque tenemos que permitir que a 
través de las redes sociales se ataque a la gente, yo me siento orgulloso cuando voy a Rozo y 
veo el Belálcazar eso es nacido en Yumbo eso es tener sentido de pertenencia y no ser uno 
envidioso sino antes por el contrario ojale surgieran muchos Tovar muchos Parras muchos 
Mancillas que han venido a construir municipio yo creo que la verdad es que si nos tenemos 
que poner de acuerdo para que en un futuro lo que decía Fernando ahora a Yumbo lo vean 
como una tierra verdaderamente de oportunidades a Yumbo lo vean como una tierra promisoria 
para invertir y acabar la forma en que se ha venido administrando el municipio porque les cuento 
una cosa el municipio históricamente de cierta manera se ha venido administrando muy mal 
miraba por ejemplo en estos días en Buga, Tuluá municipios con menos presupuesto que 
Yumbo y miren la infraestructura urbana miren el progreso del municipio nosotros no creo que 
tenemos que unirnos primero para defender la democracia segundo para que Yumbo progrese 
aquí se tienen que acabar esos egoísmos que por que se fue Pedro y dejo esta obra inconclusa 
no la terminamos y dejémosla allí y con eso hagámosle escarnio hagámosle bulla hagámosle 
esto y lo otro es que un alcalde el nombre de un alcalde es un accidente la alcaldía es 
institucional por eso hay que continuar con las obras y por esa razón hemos venido pecando 
por el egoísmo por la falta de entender que todo no pensamos lo mismo mire lo que hicieron en 
Barranquilla que se puso de acuerdo toda la clase política y llegaron a construir sobre lo 
construido y mire el cambio tan grande que ha dado Barranquilla y no hay que pelear para elegir 
un alcalde toda la clase política se une ahora sigue este y este es una política de construcción 
de largo plazo no una política de ocasión para construir partidos políticos para construir 
hegemonías políticas es una construcción de no persecución a los adversarios sino unirlos para 
poder que haya un mejor futuro y eso tenemos que hacer en nuestro municipio aquí nos hemos 
desgastado miles de días cantidad de meses y a años y la verdad es que uno no ve que Yumbo 
salga de ser un pueblo con presupuesto de ciudad aquí se tiene que acabar lo que decía el 
concejal Murgueitio y lo que decía Giovanny que al concejo no lo tienen en cuenta para nada 
aquí tenemos no solamente que nos tengan en cuenta para elegir el alcalde si no que nos 
tengan en cuenta para todo para el desarrollo del municipio por ejemplo que le consulten a 
personas porque si alguien conoce del concejo conoce la administración se llama Daisy 
Mancilla Angulo que le pregunten a ella que le pregunten a Murgueitio para que sin egoísmos 
sin desprendimiento de intereses personales diga esto esta malo esto está bueno que le 
pregunten a quien sabe para que saquemos este municipio adelante y si no nosotros vamos a 
seguir históricamente pasando sin pena ni gloria como ha venido sucediendo desde el pasado 
porque díganme ustedes hemos progresado pero a fuerza no por planificación. El presidente 
solicita verificar la asistencia de los concejales a la sesión plenaria y convoca para el día 
domingo 29 de agosto a sesión presencial a partir de las 7:00 de la mañana. La secretaria deja 
constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria extraordinaria. 
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8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:05 horas. 

GUI ERMINA BECERRA CAICEDO 
Se retaria General 
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